



发挥专门协商机构作用 以高效履职助推高质量发展

——2025年厦门市政协工作回顾

2025年,厦门市政协在中共厦门市委的正确领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕全市中心工作,持续发挥专门协商机构作用,在凝聚各界共识、服务发展大局中展现新担当,协商建言成果丰硕,团结联谊不断深化,履职活动重点突出,品牌建设各有特色,以高效履职助推高质量发展,圆满完成全年各项工作。

本文/本报记者 卫琳
本版图/市政协办公厅 提供(除署名外)

强化学习 扎实开展理论研究

强化思想引领。一年来,市政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节,严格执行“第一议题”制度,及时跟进学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,巩固拓展党史学习教育成果,全年组织党的理论学习中心组学习、常委会学习以及“委员讲堂”“求是课堂”等30多场次,参与委员近800人次。

深入理论研究。召开“庆祝厦门市政协成立70周年”理论研讨会议,持续开展“书香政协”等活动,通过形式多样的活动,回顾与奋进上新台阶。

围绕中心 助力培育新质生产力



人工智能是厦门培育和发展新质生产力的重要引擎。2025年,市政协将“抢占人工智能发展高地,助力厦门‘现代产业腾飞’”确定为重点协商议题,与相关部门、机构、专家等充分沟通交流,详细了解人工智能产业链图谱,按照产业基础层、技术层、应用层分层开展调研;采用“小切口”破题的思路,将“人工智能”拆解为“智能家电”“智能家居”“智慧医疗”等民生领域方向,开展多场协商活动,委员们积极参与。在提交给市委市政府的建议案中,从夯实人工智能底层座、赋能厦门特色产业、加速多元应用场景落地、完善人工智能支撑体系等方面提出20余条建议,有效助力厦门抢占人工智能产业新赛道。

创新是新质生产力的显著特点。市政协将“推进科技创新和产业创新深度融合”列入常委会专题协商议程,并同步启动课题调研,组织委员围绕健全全过程创新链、助力实体经济高质量发展,深入调研考察,学习先进经

赋能发展 打造法治化营商环境



新就业群体权益保障事关民生福祉和城市发展大局。2025年,市政协继续围绕“新就业群体权益保障”开展协商式民主监督,聚焦“三单两司”三抓“6类重点新就业群体”,开展30多次实地调研座谈,形成多篇针对性调研报告和协商建议案。市委市政府主要领导作出肯定。市分管领导召开展专题会,对《建议案》逐条认真研究,按照11大类36条建议78项具体内容提出责任分工方案,形成齐抓共管的工作格局。市政协社法委(民宗委)首次与市人大法制委开展立法协商,组织党派团体和政协委员围绕《厦门经济特区网约车管理条例》



市政协紧紧围绕全市中心工作,持续发挥专门协商机构作用,在凝聚各界共识、服务发展大局中展现新担当。图为五缘湾风光。(本报资料图)

发挥优势 建言美丽乡村建设与生态保护



写好“绿色文章”,助力美丽乡村建设。围绕“推动我市农业新质生产力发展”重点课题,组织委员赴集美田头村、同安四林村、西山村和莲花镇考察调研。借鉴浙江、江苏学习“千万工程”和种业强省建设经验做法,成功培育8个松花菜新品种。委员们从创新技术应用、产业业态、人才队伍和发展模式等方面提出11条对策建议,得到市政府领导肯定。以市区联动方式开展“委员进百村”活动,动员600多人次深入农村一线,为助力乡村全面振兴“献一策、牵一线、解难题、送温暖”,提出乡村发展建议99条,转化为提案42件,社情民意信息39篇,开展农业技术培训和政策法规咨询服务35场次,助力农产品销售158万元。

描绘“蓝色画卷”,助力河海生态保护。围绕“加快建设全国海洋经济发展示范区”开展对口协商议政,从优化海洋经济发展示范区、激活海

洋创新平台能、推进两岸渔业融合发展等方面提出建议,多项建议获政府部门肯定。围绕“我市海岸线修复情况”,组织委员赴环东海域漫2号丁沙礁开展视察,委员们提出气候适应性规划、智慧监测网络、自然岸线保护、海洋生态产品价值转化、滨海旅游规划等建议,形成的视察报告获市政府领导肯定,有效助力我市美丽海湾建设。围绕“美丽中国我们行”进一步提升花园型城市建设水平“开展”政协委员话环保“活动,委员进百村”活动,动员600多人次深入农村一线,为助力乡村全面振兴“献一策、牵一线、解难题、送温暖”,提出乡村发展建议99条,转化为提案42件,社情民意信息39篇,开展农业技术培训和政策法规咨询服务35场次,助力农产品销售158万元。

描绘“蓝色画卷”,助力河海生态保护。围绕“加快建设全国海洋经济发展示范区”开展对口协商议政,从优化海洋经济发展示范区、激活海

心系群众 持续关注民生改善



送员劳动权益保障若干规定(草案)》深入研讨,提出200余条意见建议,助力法规细化完善,有效保障新就业群体权益。

法治化营商环境建设是当前我市推动经济高质量发展的关键举措。市政协积极组织开展“优化营商环境”专题调研,提出意见建议258条,推动解决93个具体问题,围绕“推进法治化营商环境建设”重点视察,围绕涉企检查、专业纠纷等提出建议;开展“营造法治化一流营商环境,激发各类经营主体活力”专题调研,助力跨境电商建立合规数据库。

围绕“教育强市”建设,市政协通过“回头看”民主监督性视察,了解2023年“推动基础教育优

质均衡发展”界别协商建议落实情况,针对当前我市基础教育存在的短板弱项,从扩优提质供给、推动减负增效、强化队伍建设、应对少子化挑战等方面提出对策,进一步促进我市基础教育优质提优。

一年来,市政协还持续开展各类履职为民活动,助力增强人民群众幸福感、获得感、安全感。开展“爱心厦门·政协行动”活动,全年共筹集发放善款150万元,关爱帮扶困难学生、困难家庭;开展“牵手关爱青少年”活动,组织委员专家进社区、进学校开展科普宣传、心理健康与防溺水讲座,护航青少年健康成长;开展“健康服务进社区”“新春送健康进军营”活动,为居民和官兵提供急救培训、健康义诊等服务。

凝心聚力 巩固爱国统一战线



一年来,市政协认真做好新时代统战工作,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线。

团结民族宗教界人士,加强对民族宗教界委员和代表人士的思想政治引领,举办“同心沙龙”活动,开展“共谱民族宗教与中华传统文化多元交融新篇章”专题调研,铸牢中华民族共同体意识。

服务港澳委员履职,支持港澳委员积极参与港澳社会治理,开展“情系香港·共促和谐发展”台青主题系列活动,邀请港澳留学生看厦门”活动,组织海外侨领和在厦大、华大就读的华侨留学生走进厦门航空总部和新落成的侨批馆,进一步涵养侨务资源,讲好厦门故事。

港澳委员及代表人士的爱国热情。

团结爱国台胞,积极协办第八届两岸基层治理论坛,400多名基层代表和各界人士齐聚一堂,围绕“美化乡村人居环境”主题开展广泛深入交流,参会人数创历史新高。联合台盟厦门市委会开展“携手两岸英才 共促融合发展”台青主题活动,带领数十名两岸大学生走进新时代协商民主实践中心,了解人民政协发展历程,让台青感受到全过程人民民主的良好氛围。

凝聚侨界侨心,市政协依托“九八”投洽会平台,牵头邀请了18个境外客商团组、省政协委员,近180位嘉宾参会。创新开展“海外侨领莅厦华裔留学生看厦门”活动,组织海外侨领和在厦大、华大就读的华侨留学生走进厦门航空总部和新落成的侨批馆,进一步涵养侨务资源,讲好厦门故事。

坚持“提案在精不在多”原则,市政协注重从源头提升提案质量,与相关部门联合召开提案选题方向座谈会,引导提案紧扣中心,融合民生;通过以会代训、业务交流等方式,加强提案业务培训,指导政协委员参加单位和委员把质量意识和精品意识贯穿到选题、调研、撰写各个步骤;充分发扬我市党派团体优势作用,推动课题调研和成果转化条件。2025年,各民主党派、工商联和无党派人士共提交集体提案216件、调研报告20篇、社情民意信息3000多条。

坚持“办理在实不在虚”导向,市政协不断创新

新提案办理协商方式,探索“提案办理协商在线”新模式,组织提案人、提案承办单位、政协委员以及相关部门、专家学者等开展“协商式现场调研”,推动“城中村改造提升”“厦门港引航人才队伍建设”“包容审慎执法优化营商环境”等提案办结;开展提案“回头看”活动,进一步巩固“完善AED配置”“健全快递员权益保障”等提案办理成果;采取市区提案联动方式,聚焦“厦门所城墙遗址公园建设”“疏解交通堵点”等提案,在联合调研、联动协商中推动各方凝聚共识,提案立言立行。

深化政协提案与公益诉讼检察衔接机制,推动国家二级保护动物中国鲎保护措施持续完善,目前集美鳌园海域中国鲎密度全国第一。

坚持“办理在实不在虚”导向,市政协不断创新

传承文脉 提升城市文化品质



聚焦历史文化名城保护,组织委员实地调研集美学村南侨楼群、诚毅校陈嘉庚故居等历史风貌建筑,开展视察监督,提出健全文旅融合发机制,注重专业人才队伍建设,运用新技术打造沉浸式体验场景等具有前瞻性、针对性的建议,得到市政府相关部门的肯定和吸纳。

一年来,市政协还持续开展各类履职为民活动,助力增强人民群众幸福感、获得感、安全感。开展“爱心厦门·政协行动”活动,全年共筹集发放善款150万元,关爱帮扶困难学生、困难家庭;开展“牵手关爱青少年”活动,组织委员专家进社区、进学校开展科普宣传、心理健康与防溺水讲座,护航青少年健康成长;开展“健康服务进社区”“新春送健康进军营”活动,为居民和官兵提供急救培训、健康义诊等服务。

围绕“厦门抗战记忆”等主题,开展了12场文史沙龙讲座,吸引700余名文史爱好者参加,在开展地方文史交流,传承文化服务社会等方面发挥了积极作用。

聚焦文化创新赛道,围绕“游戏动漫与中华优秀传统文化共育文化新质生产力”“推动街头文化艺术品发展,打造新文化标识”等议题,邀请各民主党派、政协、高校专家组成课题组,走基层、摸实情、察民意,形成多项高质量课题报告,推动我市文化创意新活力,竞争力和国际影响力不断提升。

一年来,市政协持续做好文史书画工作,先后举办“庆祝厦门市政协成立70周年”主题书画作品展、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”主题书画展,以书画团结各界,汇聚服务大局、共谋发展的磅礴力量。

守正创新 提案工作提质增效



新提案办理协商方式,探索“提案办理协商在线”新模式,组织提案人、提案承办单位、政协委员以及相关部门、专家学者等开展“协商式现场调研”,推动“城中村改造提升”“厦门港引航人才队伍建设”“包容审慎执法优化营商环境”等提案办结;开展提案“回头看”活动,进一步巩固“完善AED配置”“健全快递员权益保障”等提案办理成果;采取市区提案联动方式,聚焦“厦门所城墙遗址公园建设”“疏解交通堵点”等提案,在联合调研、联动协商中推动各方凝聚共识,提案立言立行。

深化政协提案与公益诉讼检察衔接机制,推动国家二级保护动物中国鲎保护措施持续完善,目前集美鳌园海域中国鲎密度全国第一。

坚持“办理在实不在虚”导向,市政协不断创新

新提案办理协商方式,探索“提案办理协商在线”新模式,组织提案人、提案承办单位、政协委员以及相关部门、专家学者等开展“协商式现场调研”,推动“城中村改造提升”“厦门港引航人才队伍建设”“包容审慎执法优化营商环境”等提案办结;开展提案“回头看”活动,进一步巩固“完善AED配置”“健全快递员权益保障”等提案办理成果;采取市区提案联动方式,聚焦“厦门所城墙遗址公园建设”“疏解交通堵点”等提案,在联合调研、联动协商中推动各方凝聚共识,提案立言立行。

坚持“办理在实不在虚”导向,市政协不断创新